

Záznam z komunitného fóra

Dňa 22.2.2024 o 13.00 hod. sa v obci Nižný Slavkov konalo komunitné fórum za účasti zástupcov z Úradu splnomocnenca pre rómske komunity SR. Komunitného fóra sa zúčastnilo 46 ľudí, prišli zástupcovia základnej školy, obecného zastupiteľstva, starosta obce a obyvatelia z obce.

Na začiatku komunitného fóra sme ľudí v krátkosti oboznámili s národným projektom Rozvojové tímy I. a tiež predstavili rozvojový tím v obci Nižný Slavkov. Rozprávali sme o výsledkoch mapovanie potrieb celej sídelnej komunity v obci.

Mgr. Tomáš Ščuka spolu s PhDr. Romanom Eštočákom otvorili diskusiu a pýtali sa prítomných v čom vidia v obci problémy, čo by chceli zmeniť alebo vylepšiť.

Diskusiu otvoril starosta obce, ktorý uviedol, že najväčším problémom sú nelegálne stavby v rómskej osade, s tým súvisí vysporiadanie pozemkov, ktoré je pre neho prvoradé. Pre obyvateľov ktorí žijú príkladným životom by chcel zabezpečiť bývanie na úrovni, vybudovať bytové jednotky pre plnohodnotný život. Zároveň by sa rád zapojil do projektu na výstavbu novej materskej školy pre všetky deti z obce.

V diskusii vystúpil obyvateľ obce, ktorý rozprával o tom, že nerozumie prečo v minulosti prebiehalo vyučovanie spoločne, kedy boli zmiešané triedy Rómov a nerómov a že v súčasnej dobe to tak už nie je. Riaditeľka základnej školy tvrdila, že jej na škole chýbajú asistenti, ktorí by ovládali rómsky jazyk. Má problém so zamestnaním Rómov na škole, keďže nemajú potrebné vzdelanie, majú iba základné vzdelanie. V škole sú tri asistentky, ktoré majú na starosti 54 MRK detí.

Obyvateľom chýbajú chodníky. Sťažovali sa, že deti chodia do školy zablatené, špinavé. Rovnako tak aj dospelí chodia špinaví do zamestnania.

V diskusii tiež vystúpila obyvateľka, ktorá má strach, že bude vyst'ahovaná z obce, a to z dôvodu, že v obci nemá trvalý pobyt, starosta jej ho nechce schváliť, naopak tvrdí, že všetci, ktorí sa v miestnej osade zdržiavajú bez trvalého pobytu budú vyst'ahovaní. Obyvateľka tvrdila, že sa chce so svojim druhom zosobášiť. Starosta uviedol, že ak sa zosobášia nemá problém súhlasiť s trvalým pobytom.

Na diskusii tiež vystúpili obyvatelia, ktorí sa sťažovali na málo pracovných príležitostí. Vysvetľovali, že manželia musia za prácou cestovať do zahraničia, čo oslabuje rodinné vzťahy.

Z komunitného fóra vyplynuli potreby:

1. Vysporiadanie pozemkov pod osídlením MRK – Obec v tejto veci začala komunikovať s regionálnou koordinátorkou Národného projektu Asistencia obciam s prítomnosťou MRK pri vysporiadaní právnych vzťahov k pozemkom pod osídleniami, p. Mgr. Otíliou Panákovou.
2. Riešenie nelegálnych stavieb – starosta obce uviedol, že všetci bez trvalého pobytu pôjdu z obce preč.
3. Bytové jednotky - Lepšie bývanie pre tých, ktorí majú splnené povinnosti voči obci, zaplatené poplatky a žijú príkladne.

4. Materská škola – vybudovanie novej materskej školy, kde by mohli byť deti zmiešané, keďže v súčasnej dobe je vyučovanie riešené v dvoch triedach, ktoré sa z kapacitných dôvodov nenachádzajú v jednej budove.
5. Vybudovanie chodníkov v obci.
6. Výstavba ciest v rómskej osade.

V Nižnom Slavkove, dňa 26.2.2024

Vypracovala: Mgr. Júlia Amešná